

Отзыв

на автореферат диссертации Абдуллоевой Замиры Абдумуминовны на тему: "Вклад профессора Г.Х. Хайдарова в развитие исторической науки и высшего образования Таджикистана", представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности: 07.00.02 - Отечественная история (история таджикского народа)

Диссертационная исследование Абдуллоевой З.А. посвящено изучению жизни и научного наследия одного из известных учёных-историков Таджикистана, Заслуженному деятелю науки и техники республики, доктору исторических наук, профессору Г. Х. Хайдарову.

Жизнь и творчество Г. Х. Хайдарова привлекало внимание историков, коллег и учеников ещё при жизни учёного и его деятельность, как исследователя педагога наставника и общественного деятеля нашло своё отражение в научно- популярных книгах юбилейных сборниках энциклопедиях, справочниках публикаций историографического характера и многочисленных статей, опубликованных на страницах периодической печати.

Но исследование Абдуллоевой З. А. имеет совершенно другой характер и автор работы поставила перед собой задачу изучить весьма актуальную и недостаточно разработанную проблему в отечественной историографии – на основе архивных документов, прежде всего личного архива Г. Х. Хайдарова воспоминаний переписки научного наследия ученого и публикаций, посвященные его жизни и творчеству раскрыть вклад Г. Х. Хайдарова в развитии таджикской исторической науки и высшего образования в нашей республике, определить место и значения научного наследия учёного в таджикской исторической науки и историографии.

Диссертации Абдуллоевой З.А. структурно делится на введения, три главы, заключение, список использованных литератур. Во введение диссертантом обосновывается актуальность и научная ценность избранной темы, раскрывается степень изученности проблемы, определены основные цели и задачи, изложены научная новизна, объект и предмет исследования, определены хронологическая рамка работы, теоретические и методологические основы диссертации показан личный вклад соискателя в разработки темы и практическая значимость работы.

В первой главе диссертации на основе уникальных архивных источников, воспоминаний Г. Х. Хайдарова и опубликованных работ о жизни и творчестве учёного диссертант детально, комплексно во всех взаимосвязывающих аспектах анализирует процесс становления Г. Х. Хайдарова как личность, учёного. Педагога высшей школы, наставника, известного общественного деятеля и показывает путь его научно-педагогического и профессионального роста от ассистента до доктора наук, профессора, крупного исследователя.

Во второй главе диссертации раскрываются заслуги Г. Х. Хайдарова в развитии таджикской исторической науки, его большой вклад в изучении истории народного образования, проблем политических, социально-экономических и культурных преобразований в Северном Таджикистане, истории становление и развитие суверенного Таджикистана.

В третьей главе диссертации автор исследует комплекс вопросов связанных с научно-организаторской, творческой педагогической и общественной деятельности Г. Х. Хайдарова, это прежде всего:

- создание и публикации учебников, учебных пособий для общеобразовательных школ, высших учебных заведений;
- публикации научно-популярных книг статей, посвященные истории, культуры таджикского народа истории города Ленинабада (Худжанд) и многочисленные статьи посвящённые известным учёным историкам, соратникам, коллегам и друзьям;
- в подготовке учителей для школ и научно-педагогических кадров для высшей школы;
- анализу книг Г. Х. Хайдарова, посвящённые жанру мемуаристики и его эпистолярного наследия, как уникального историографического источника.

Диссертант приходит к вполне аргументированному заключению о том, что профессор Г. Х. Хайдаров действительно внёс достойный вклад в развитие исторической науки, высшего образования и подготовки высококвалифицированных кадров в Таджикистане .

В целом диссертант вложила посильный вклад в разработке избранной темы. Исследования Абдуллоевой З. А. способствует дальнейшее, развитие таджикской исторической науки и историографии.

Хотелось бы пожелать автору в будущем более глубоко заняться исследованием мемуаристики и эпистолярного наследия Г. Х. Хайдарова, как ценного историографического источника, не только для изучения жизни и деятельности учёного, но и для освещения некоторых малоизученных страниц эпохи жизни учёного и жизни деятельности других известных личностей. В тексте автореферата имеются некоторые, опечатки грамматического, стилистического и технического характера, но не умаляющие степень ценности и значимости проделанной работы.

Знакомства с авторефератом диссертации Абдуллоевой З.А. даёт основание утверждать, что представленная диссертационная работа представляет собой самостоятельное, оригинальное и логически завершённое научное исследование, отвечающей всем требованиям и критериям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, установленным и предъявляемым к кандидатским диссертациям, и автор вполне заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история (история таджикского народа).

Рецензент:

**Кандидат исторических наук,
Доцент кафедры государственного языка и
обществоведение Худжандского политехнического института
технического университета Таджикистана
имени академика М. Осими (Осимова)**



Гозиева М. С.

Подпись Гозиевой М. С.

«Заверяю»:

**Главный специалист
отдела кадров ХПИ ТУТ
имени академика М. Осими**



Низомитдинова Ф.Б.

**Адрес: 735700 Республика Таджикистан,
Согдийская область, город Худжанд,
Проспект Исмоила Сомони 226.
Политехнический институт
ТУТ имени академика М. Осими
Тел: +992 342260454
Эл. Почта: <http://www.kbtut.tj>**